
Kostenverläufe

Kostenrechnung

Kosten

Erlöse

Abgrenzungen zwischen
FiBu und BeBu

Break-even-Analyse

Betriebliches
Rechnungswesen

Betriebliches Rechnungswesen
(Kostenrechnung)

Fixe Kosten

Absolut-fixe
(Unabhängig von Beschäftigung)

Sprungfixe
Ausdehnen der Menge von Kapazitätseinheiten

Variable Kosten

Proportionale
(Ändern im Verhältnis zur Beschäftigung)

Progressive
(Ändern überproportional zur Beschäftigung)

Degressive
(Ändern unterproportional zur Beschäftigung)

Allgemein

Periodenrechnung, da sämtliche Elemente der
Kostenrechnung in einer bestimmten Periode anfallen

Selbstkosten Gesamtkosten der in einer Periode
hergestellten / verkauften Marktleistung

Deckungsbeitrag
Dient dazu fixe Kosten abzudecken:
Wenn DB grösser als fixe Kosten = Gewinn
DB = Erlös - var. Kosten

Kostenartenrechnung

Welche Kosten?
(alle Aufwendungen der Finanzbuchhaltung)
Direkte Kosten (Einzelkosten) gehen direkt
in die Kostenträgerrechnung ein
Indirekte Kosten (Gemeinkosten)
gehen in die Kostenartenrechnung (Verrechnung
auf Kostenstellen)  ein und werden via
Verteilschlüssel dem Kostenträger belastet

Kostenstellenrechnung
(Wo sind die Kosten angefallen)

Wo sind die Kosten angefallen?
Betriebsabrechnungsbogen

Kostenträgerrechnung
Einzel- und Gemeinkosten
In welchem Umfang sind für welche abgesetzten
Leistungen Kosten angefallen => Selbstkosten?

Kalkulation Ermittlung der Kosten pro Stück

Leistungsmenge x Preis pro Leistungseinheit (Geldbeträge
die für Einsatzfaktoren, die in den Wertschöpfungsprozess
eingehen aufgewendet werden müssen)

Absatzmenge x Verkaufspreis pro Mengeneinheit
(Geldbeträge, die Kunden für Marktleistungen entrichten)

Zeitliche:
Aufwendungen der betrieblichen
Notwendigkeit entsprechend auf die
Perioden der Kostenrechnung verteilen
Sachliche:
Bewertungen korrigieren die z.B. aus
steuerlichen Gründen nicht mit dem
gleichen Betrag in die Kostenrechnung
eingehen dürfen

ZielAb welcher Absatzmenge wirft
die Marktleistung Gewinn ab?

Break-even-Punkt:
Umsatz = Fixkosten + variable Kosten
x * Preis = Fixkosten + (x * var.Kosten)

Break-even: Grenze zwischen Verlust und Gewinn

Beschränkt sich bei den geldwerten Folgen auf die «betrieblich
notwendigen» Geschäftsvorfälle (Kerntätigkeiten)
Beantwortet die Fragen:
    - Welche Kosten anfallen
    - Wo Kosten entstehen
    - Wodurch Kosten verursacht werden
  für die Vergangenheit und setzt in der Planungsrechnung
  kostenmässige Ziele für die Zukunft

x = FK / (P - VK)
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